

# 广州:以“绣花功夫”推动营商环境改革

企业用脚投票,市场主体总量已突破300万户

12月30日,广东省人民政府新闻办公室在广东大厦举办省营商环境评价情况新闻发布会。会上公布了《2021年广东省营商环境评价报告》(下称“报告”)。其中广州、深圳为全省标杆,各项指标远超其他城市。新快报即日起推出聚焦广东营商环境改革系列栏目,探寻企业壮大的背后力量。本篇将聚焦广州改革经验。

## 广州市场主体总量已突破300万户

“广州市场主体总量已突破300万户!”发布会上,广州市发展改革委党组成员、副主任、市大湾区办常务副主任牟治平宣布了企业“用脚投票”的最新结果。

广州连续两年在国家营商环境评价中排名位居前列,全部18个指标均获评全国标杆;在广东省营商环境评价中名列前茅。连续四年被华南美国商会列为中国最热门的投资城市。今年,广州与北京、上海、重庆、杭州、深圳6个城市入选首

批全国营商环境创新试点城市,标志着广州市优化营商环境建设再上新台阶。

回顾2018年以来开启的广州营商环境改革之路:1.0改革强调“简政放权”,2.0改革聚焦“指标突破”,3.0改革实施“流程再造”,4.0改革则强调与前序改革前后衔接、纵深推进,重在以“绣花功夫”推动各项政策举措落实落地,激发和保护市场主体活力和社会创造力。

### 案例

#### 从线下“一窗”到线上“一网” 不动产登记一小时办结领证

近日,广州不动产登记机构在天河区“珠江四季花园”开展“交房即交证”服务,通过“人脸识别、自动审核”的模式,业主扫描二维码进行人脸识别验证,系统自动完成核准登簿,即可获取不动产登记电子证照,实现了购房人“收楼即拿证”“一次不用跑”的愿望。

这种“免跑腿”的办证模式收获了一致好评。在楼盘现场,业主肖女士体验了“人脸识别核验、系统自动核准登簿、领取电子证照”的便捷高效,开心地表示:“买的房子如期交付了,还可以同

时拿到不动产权证。刷刷脸,就可以领证,真的很方便!”

不动产登记服务不断优化提升的背后,是广州在流程再造、减证提速等方面的持续发力。2020年12月,广州不动产登记机构启动第五轮登记提速增效行动,实现企业间存量非住宅不动产转移登记、抵押权首次登记、预告登记等31项登记业务由改革前的平均5个工作日压缩至1小时“马上办”,提速97.5%。2020年中国营商环境评价结果显示,广州被列为登记财产指标“全国最佳表现”。

#### 不用从四川赶回来 “云上办税”真方便

“办完预缴就可以收到工程款,农民工兄弟可以拿上工资高高兴兴地回老家过年了。”不久前,来自四川的祁先生联系管理员,想要办理建筑安装企业异地预缴业务。考虑到祁先生的工地离办税大厅很远,管理员建议他使用V-Tax远程可视化办税平台来办理,并协助他足不出户办结了业务。

记者了解到,如今,广州市税务局在黄埔(开发)区、南沙区、越秀区等8个基层税务局试点以不见面、非接触、云端办方式,打造“云税厅”,统一受理辖区内所有纳税人通过电子税务局、掌上税务局、V-Tax远程可视化办税平台、“政务晓屋”、咨询热线等渠道提交的税费业务,已构建起一个云上办税服务新格局。

#### “单一窗口”办理口岸业务 原来跑一天现在仅5分钟

广州外贸历史悠久,港口发达。口岸管理就涉及到21个部门。此前,南沙港区的国际航行船舶要停靠广州口岸作业,需要跑到位于黄埔区的广州海事局办理船舶进口岸申请。

广州电子口岸管理有限公司总经理助理索友力介绍,其公司相继开发了50余项集口岸通关执法管理及相关物流商务服务于一体的“大通关”项目,承建并运营广州国际贸易单一窗口,“统一登录、统一认证、统一授权管理”,企业只需注册一次,即可获得“单一窗口”的全部功能授权;仅需登录一次,即可使用“单一窗口”全部授权功能。

“单一窗口”运输工具申报系统上线后,船代(即代理与船舶有关业务的单位)无需再到海事部门办理,直接通过“单一窗口”向海事部门发送国际航行船舶进口岸申请,海事部门线上审批,仅此一项,每周最少为每个船代节

省近8小时的跑路时间,节省400多元的费用。此外,“单一窗口”船舶联网核查模块将原来需串联审批的业务改变为并联审批,以往企业需要分别跑4个现场去办理船舶放行手续,还要到海事窗口打印纸质许可证,耗时半天至一天。现在通过“单一窗口”在线办理,足不出户,不到5分钟即可完成。

“我们对广州作为全国营商环境试点城市改革期望巨大。”广州发展碧辟油品有限公司副总经理程利波表示,该公司主营燃油业务,对政策的持续创新、监管模式便利化都有更高要求。“广州一船一库多供,跨关区直供,国际贸易‘单一窗口’船舶申报系统等,都是为了提升当地保税油供应效率而陆续作出的创新,而这些创新的复制推广,将极大带动保税油供油业务的整体发展。相信随着广州市各种便利性配套政策的落地,广州船供油企业竞争力将会得到显著提升。”



■市规划资源局优化营商环境,开展“交房即交证”服务。

受访者供图

### 广州营商环境改革成绩一览

#### 相关链接

#### 广东获评“营商环境 最佳口碑省份”第一名

30日的发布会上,省工商联党组成员、秘书长关向明介绍,根据全国工商联发布的2020年营商环境评价报告,广东位居全国营商环境综合排名第二,在“印象中营商环境最好的三个省份”调查中,广东获评“营商环境最佳口碑省份”第一名。市场主体的一致好评,是对广东营商环境建设最好的肯定。根据国家发改委发布的《中国营商环境评价报告2021》,深圳、广州、东莞、珠海为全国标杆城市。

在此基础上,广东省发改委牵头组织对全省21个地级以上市营商环境建设作出评价,并形成了《2021年广东省营商环境评价报告》。省发展改革委党组成员、副主任朱伟介绍,报告共设置19个一级指标、88个二级指标。其中广州、深圳为全省标杆,两市纳入首批国家营商环境创新试点城市,迭代实施营商环境1.0、2.0、3.0、4.0改革,各项指标远超其他城市。

珠海、汕头、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆表现优秀,主动对标先进,持续发布年度重点工作任务,对改革任务实行项目化推进、台账式管理,重点指标领域改革成效明显。

韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮表现优良,对营商环境建设的重视程度持续加强,推进实施营商环境整治提升或攻坚方案,工作取得积极成效。

“整体来看,各市营商环境不断优化,城市间差距缩小,营商环境评价对优化营商环境工作的引领和督促作用初步显现。”朱伟说。

■采写:新快报记者 王彤